

女界深度

## 沅陵妇联：将维权课堂开进网络直播

文：今日女报/凤网记者 欧阳婷 供图：受访者



↑ 4月3日，沅陵县妇联第一堂法律公开课在虎牙直播平台播出，当地检察院的检察官变身女主播，宣讲未成年人防止性侵害的相关法律知识。

“妇联工作要创新，可怎么做才能既有新意，又显心意？”

“不如在直播网站开维权课堂吧！”

怀化市沅陵县妇联的小伙伴们一拍即合。于是，在以游戏、户外、美食为主打，年轻人关注度较高的“虎牙直播”上，一堂由妇联打造的网络维权课“横空出世”，不仅有当地检察院检察官担任的女主播宣讲预防未成年人性侵害的法律知识，微信后台还有一名律师实时回答网友们提出的问题。

尽管过程可谓“一波三折”，但能够成功“小试牛刀”，沅陵县妇联主席张芳兰在4月17日接受今日女报/凤网记者采访时表示，她对进一步接触虎牙、斗鱼等年青一代更容易接受的网络直播平台充满信心：“把维权课堂搬上直播平台，再佐以线上线下答疑，将相关法律知识‘广而告之’，是维护妇女儿童权益的一种新方式。”

设想：年轻人“触手可及”的维权课

“我们算是一拍即合。”4月17日，怀化市沅陵县妇联主席张芳兰向今日女报/凤网记者回忆，去年9月，县妇联的6名小伙伴们开会，一番“头脑风暴”后，当时负责信访工作的徐晓婵提出了“在直播网站开设维权课

堂”的建议。

“我们都认为可以一试。”张芳兰说，早在2018年年初，沅陵县妇联就和县旗袍协会合作，在网上直播了该协会的“巾帼建功·美丽沅陵”文艺汇演，“当时有20000多人在线观看”。

成功将妇女工作“广而告之”，网络的力量给沅陵县妇联的伙伴们留下了深刻印象。就着徐晓婵的建议，张芳兰提出了“三年规划”，“既然要做，就不能昙花一现”。

“这个提议也弥补了一个遗憾，就是我希望能够让更多人知悉与妇女儿童有关的法律知识。”张芳兰说，2018年11月，沅陵县妇联从当地的未成年人维权案中取材，结合专业人士现身说法，制作了湖南省内第一张防止未成年人性侵害的教育光盘《护花绽放》，并在全县各学校和村级平台播放。“当时我们就想把片子放到网上去推广，但遭到了演员们的反对，因为他们觉得这会让他们受到非议。”

也正是这次经历，让张芳兰将第一次维权课堂的主题定为“宣讲《未成年人保护法》”。

尝试：课程打造一波三折

但实施过程算得上一波三折。

“我们把技术方面的工作交给了第三方团队。”沅陵县妇联副主席龚华告诉今日女报/凤网记者，她们最开始的设想是律师

出境，一边讲解相关法律知识，一边实时回复直播间留言中的问题。为了实现这一设想，大家又开始寻找“颜值”和“实力”兼备的律师，“最好还要能言善道”。

这时，一位相熟的律师毛遂自荐：“我可以来讲啊，工作闲暇我还能到学校给学生们上课。”龚华一听，满口答应。

保险起见，她还要求这名律师在签订合同之前先给妇联的工作人员们讲上一课。

就在龚华以为“万事俱备，只欠东风”的时候，律师突然打来电话，说因为工作原因，她无法再参与这个项目。“当时我们都已经决定在2018年12月开展第一期直播了，这下只能延后。”

年后，大家又开始为直播的事儿筹谋。左思右想，张芳兰想起了《护花绽放》教育片中负责法律解释的检察官唐嘉。

“最开始我是有点担心的。”唐嘉是沅陵县人民检察院的一名检察官，但她并没有涉足过网络直播，“一个是担心宣讲的话题尺度，二是怕自己在直播过程中‘翻车’”。

在与徐晓婵反复沟通后，唐嘉答应出镜直播，“但距离直播时间只剩下5天”。5天内，唐嘉进一步将直播主题细化为“预防未成年人性侵害”，并准备了宣讲稿，“当时我们认为最好是用沅陵本地的案子，但是怕在讲述的时候泄露当事人的隐私，所以我们还是找了最高检已经公布的案情”。

就在大家都在为第一次“试水”而努力的时候，唐嘉找到徐晓婵：“能不能把直播变成录播？”唐嘉“压力山大”，徐晓婵只能尽力安抚，没想到，技术团队这时也找了过来：“录播的话，不可控因素会大大降低。”

尽管和预期不同，但张芳兰还是同意了，“摸着石头过河，还是稳妥一点”。

今年3月底，唐嘉如约来到拍摄地点，“房间挺小，墙上贴着‘维权直播间’几个字，两台摄像机一左一右摆放，中间还有一名工作人员举着用纸打造的‘山寨提词器’”。

“进展顺利。”全程参与的徐晓婵说，等到第二天张芳兰询问进度时，录制好的视频已经开始剪辑了。

成果：网聚新意，妇联显心意

4月2日，在沅陵县妇联官方微信公众账号上发布消息后，张芳兰又向一位熟悉的小学校长介绍了此次网上宣讲活动，希望能让学生和家长们收看。

4月3日晚7时，沅陵县妇联小伙伴们的努力成果即将第一次接受网友们的考验。张芳兰在家里打开了手机，回家路上的龚华直接在街边驻足观看，而徐晓婵则守在了播放端。

宣讲活动的播放平台，也不走寻常路——选在了以游戏、户外、美食为主打，年轻人关注度较高的“虎牙直播”上。

“最开始我们想利用公众号进行直播，但经过沟通，我们达成了共识，那就是不论是话题还是平台的选择，都应该更有新意、更接地气，才能让更多人看到并受益。”妇联组织走进娱乐范儿十足的“虎牙直播”，作为“80后”的徐晓婵信心满满：“其实我还想过在B站直播，后来的可选项里也还有‘斗鱼直播’，但最终确定的是视频团队更为熟悉的‘虎牙’。”

作为“出镜女主播”，唐嘉的担心也很直接：“会不会有‘杠精’和‘键盘侠’来直播间骂我？”

不过，唐嘉担心的事情并没有发生，直播间氛围挺和谐，有500多人在线围观。配合着直播，沅陵县妇联还邀请了一名律师等待在微信后台，及时回答网友们提出的问题。

“比我们预期的还要好，学生和家长的反应也不错。”张芳兰说。

随着第一次直播“有惊无险”的完成，张芳兰又开始操心下一次直播，“第二次，我们要完成两个小目标，一是找到律师，二是实现真正的直播”。



### 户帮户·亲帮亲 互助脱贫奔小康

省女企业家协会为村民送“保”障

今日女报/凤网讯(通讯员 吴晓彬 王如奕 钟波)为响应湖南省“户帮户亲帮亲·互助脱贫奔小康”活动倡议，做好精准扶贫工作，4月23日，湖南省女企业家协会在湘潭湘乡市白田镇三迁村举办了“仁爱帮扶·湘女关爱保单发放”活动。

据了解，本次活动为三迁村570名20至54周岁的女性村民购买了连续三年的“湘女关爱保”专享保险产品，增强了她们抵御重大疾病和意外风险的能力。看到集体保单上印着自己的名字，三迁村的妇女们笑逐颜开。有女村民表示：“老百姓的家庭经不起大病拖累，如今有了保险，解决了后顾之忧，这是让人安心的实在帮扶！”湖南省女企业家协会、省妇联妇女发展部、湘乡市妇联、中国人寿湘乡支公司等单位代表参加了此次发放仪式。

湘江畔迎来香江客，巾帼携手促发展

今日女报/凤网讯(记者 吴小兵)4月20日，香港紫荆女企业家协会与长沙市女企业家协会战略合作在长沙缔结，两地女企业家就扶贫帮困、企业发展进行了深度交流和现场签约。

此次活动旨在响应湖南“户帮户亲帮亲·互助脱贫奔小康”活动的号召和要求，发挥妇联组织在“巾帼脱贫攻坚行动”“巾帼双创行动”中的独特优势，凝聚社会各界爱心人士力量，为女企业家搭建彰显社会责任的平台。同时，建立长沙、香港两地女企业家信息共享和学习交流机制，促进女企业家的合法权益保障和企业良性发展，为助力长沙“营商环境优化年”建设贡献巾帼力量。

此次，香港紫荆女企业家协会一行还前往浏阳市淳口镇邓锦添应战小学，参加了“助学十周年庆典”，并进行了爱心捐赠。长沙市妇联党组书记、主席文方等参加活动。

衡阳市：多措并举，为贫困家庭“添一物”

今日女报/凤网讯(通讯员 黎秋)5000元，1000元，500元……近日，衡阳市女企业家协会党支部书记马文兰的手机响个不停，微信上不断收到爱心捐款。原来，在此前的衡阳市女企业家协会党支部成立大会上，衡阳市妇联主席周红玲发出了“凝小爱汇大爱，我为贫困家庭添一物”的倡议，得到了女企业家协会会员的热烈响应，短短几天已募集到6万余元善款，且爱心仍在继续。此次活动旨在为衡阳市部分贫困家庭添置家电家具等生产生活必需品。

据悉，衡阳市妇联积极开展“户帮户亲帮亲·互助脱贫奔小康”活动，深入推进了“姐妹守望·邻里相助”妇联执委帮困行活动，采用“3+1”模式，做好贫困户和帮扶户对接工作；开展“留住妈妈让爱回家”活动，组织手工编织培训、家政流动课堂进乡村、进社区；以“美家美妇”活动为抓手，结合农村人居环境整治工作，动员农村妇女广泛开展“村庄清洁·巾帼在行动”活动。